

动动脑子、动动手,生活琐事全搞定 老人一天没出门,安全提醒自动发送家人手机 未来,我们将生活在“智慧社区”

智慧1

“移动”的幸福

某社区APP平台每月为街道居民推送信息5000条以上,其中90%以上为与社区居民息息相关的公益短信。街道社区发停电停水通知,谁家该缴纳水电气暖各种费用,不用再写黑板、贴告示,可直接通过APP平台推送,全部搞定。

居民发现马路上窨井盖不见了、树被风刮倒了,举起手机拍个照,发送“图片”到应急联动中心,区各个职能部门立刻就能各就各位,实时解决问题。这时,每个居民都是网格员,可以做到随时发现问题随时上报。

某妇幼保健院实行“移动医疗”,可以实现居民预约挂号、数字化验单、手机分诊、移动查访等便捷医疗体验,通过无线网络,医务人员可随时掌握每位病人的病例信息和最新诊疗报告,患者的转诊信息及病历可以在任意一家医院通过医疗联网方式调阅……装备了“移动医疗”设备的移动体检车开进社区,上门为社区居民提供健康检查、疾病预防、现场打印体检报告等服务,还可将个人体检数据回传医院内网,建立个人电子档案。

手机,在这里体现的是更人性化的“便民服务”功能。

你家每月的水电气、物管费是多少钱?
什么时候办产权证? 车位费什么时候交?
什么时候停水停电? 物管有没有组织小区什么活动? 是否有最新的通知?
煤气坏了找谁修? 有没有干洗店可以上门取衣服洗……

这些繁琐的生活信息,我们每天都在面对,常常因为没看通知,不知道要停电停水;不记得交网费,回到家发现上不了网。如果可以快捷地查询水电气、物管费、小区通知、周边的便民信息,并可迅速处理我们生活中的麻烦事,不跑腿,那可真是太幸福了!

其实,这种幸福生活,离我们并不遥远。2012年9月《北京市智慧社区指导标准(试行)》发布,2013年11月《上海市智慧社区建设指南(试行)》发布,2013年11月25日,民政部出台了《关于推进社区公共服务综合信息平台建设的指导意见》。除北京、上海外,杭州等不少城市也早已开始试水“智慧社区”,因此“足不出户,尽享智能生活”的日子离我们越来越近了。

郑州晚报记者 王翠

智慧3

“放心”的健康

66岁的熊顺英,女儿在法国定居,长期不能回家,女儿想知道母亲的状况只能通过打电话。如果有了智能系统,熊顺英的生活将是这样的。

每天熊顺英几点起床做饭,几点出门,几点回家,摄像头可以全程记录,同时智能门锁将会记录大门开关情况数据。如果老人一天或者多天不出门,系统则自动生成信息提示给家人。

如果社区有大量的空巢老人或者慢性病人,利用物联网技术,通过慢性病人身上携带的各类传感器,当出现血压突然升高了、心脏跳动不正常了等数据变化异常的情况,社区片医和家人会第一时间知道,5分钟时间医生就会上门查看。

基于智慧社区平台,以无线医疗检测仪及智能终端为载体,依托云计算和大数据技术打造居民、社区、医院互通共享的智慧健康服务平台。让老人的日常生活处于远程监控状态,“智慧养老”的方式实现居民健康自参与、自服务、自检测、自管理,让家人即使远隔万里也可以做到“心里有数”。

智慧2

“聪明”的物管

刘珊珊今天正上着班,突然手机信息来了,打开一看,提示有人正在敲自己家门,智能门禁专门为珊珊拍了敲门人的照片,并由后台传送过来,她一看原来是邻居。珊珊想,估计是来借东西的,随即她拨了电话过去,果不其然,邻居想要挂窗帘,借梯子来了。

葛振辉家每个月要吃6公斤东北大米,还差一点没吃完的时候,社区便利店打来电话了:“您家的大米是不是快吃完了? 我给您送包东北大米吧!”为什么社区便利店会知道葛先生家的米快吃完了? 多亏了葛振辉曾通过社区网站购买过,后台大数据整理过信息,推测出葛振辉家大米快吃完了,就给社区便利店推送了信息提醒,才有了之前这一幕。

小区智能化的系统集成,通过大数据统计,实现了“个体性”的服务。物业收费管理、停车场管理、闭路监控管理、门禁系统、智能消费、电梯管理、网上购物、保安巡逻、远程抄表等相关社区物业的智能化,让社区居民无需出门即可无障碍地处理绝大部分生活琐事和必需品的采购。



漫画 李钰冰

智慧4

“懂你”的家居

回家前,空调已经打开了,自动调到你最喜爱的温度;回家前,灯光已经打开了,亮度已经自动调到最舒适的程度。智能家居,通过大数据平台,对你以往常用温度、光亮度的数据统计,自动生成一个适宜度数,只要你想它就为你做到。

智能家居是利用网络通信技术、综合布线技术、依照人体工程学原理,融合个性需求,将与家居生活有关的各个子系统如安防、灯光控制、窗帘控制、煤气阀控制、信息家电、场景联动、地板采暖等有机地结合在一起,通过网络化综合智能控制和管理,实现“以人为本”的全新家居生活体验。智能家居通过无线传感网络,无需繁多的遥控器,只要有3G、4G、Wifi任何一种可以接入互联网的信号,就可以利用智能手机进行信息接收及设备操控。

什么是“智慧社区”?

它是新形势下社区管理创新的一种新模式,充分利用物联网、云计算、移动互联网等新一代信息技术的集成应用,为社区提供一个安全、舒适、便利的现代化、智慧化生活环境,从而形成基于信息化、智能化社会管理与服务的一种全新的管理形态的社区。

智慧社区集成包括移动APP、社区网站、智能视屏终端、电视等多种智能终端,多屏联动,数据互联,统筹各类服务资源为切入点,免费为辖区居民提供人文化、多元化、社会化的公共服务。